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Tema 2 – EU - A Aprendizagem 

 

Grupo I 
 

 

Seleccione a opção que considera correcta de um modo claro e inequívoco: 
 

 
1. A aprendizagem pode ser definida de um modo geral e consensual pelos psicólogos como… 
 

A. … uma forma inconsciente de alterar o comportamento e o conhecimento estável. 

B. … uma mudança relativamente estável e duradoura do comportamento e do conhecimento. 

C. … uma forma determinada de alteração do comportamento emocional e social. 

D. … uma mudança provisória das estruturas mentais, emocionais e de personalidade. 
 
 

2. O tipo de aprendizagem que resulta da associação entre estímulos e respostas designa-se por… 
 

A. … condicionamento reforçado. 
B. … condicionamento clássico. 
C. … condicionamento operante. 
D. … condicionamento estimulado. 

 
 
3. «O condicionamento operante defende a ideia de que um indivíduo tende a repetir as respostas que 
conduzem a situações favoráveis». Esta afirmação é… 

 
A. … falsa, porque o condicionamento operante não tem em conta o reforço positivo ou negativo utilizado, 

excluindo as respostas aprendidas. 
B. … verdadeira, porque as consequências positivas, resultantes do reforço positivo ou negativo, 

conduzem o indivíduo a repetir as respostas. 
C. … falsa, porque no condicionamento clássico o indivíduo repete as aprendizagens resultantes da 

utilização de um reforço positivo. 
D. … verdadeira, porque no condicionamento operante a associação do estímulo incondicionado ao 

estímulo neutro conduz à repetição das respostas. 
 
 
4. A aprendizagem em que o sujeito modela o seu comportamento em função do comportamento, atitudes e 

valores que se manifestam numa dada sociedade designa-se por… 
 

A. … aprendizagem por tentativas e erros. 
B. … aprendizagem social. 

C. … aprendizagem por interação. 
D. … aprendizagem direta. 
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5. «A aprendizagem não depende da influência do meio mas da inteligência do indivíduo.»  Esta 

afirmação é… 
 

A. … verdadeira, porque a aprendizagem é determinada por factores internos ao indivíduo, como a 
inteligência; 

B. … falsa, porque a aprendizagem é determinada por factores externos ao indivíduo, como as expectativas; 
C. … verdadeira, porque a aprendizagem depende de factores internos ao indivíduo, como a inteligência, e de 
factores externos, como as pulsões; 
D. … falsa, porque a aprendizagem depende de factores internos ao indivíduo, como a inteligência, e de 

factores externos, como o ambiente familiar, os padrões sociais e culturais, as expectativas. 
 
 
 

6. No decorrer das experiências realizadas por Pavlov e pela sua equipa foram identificados alguns 
processos que envolvem o condicionamento: 

 
 

A. a aquisição, a extinção, a generalização do 
estímulo e a recuperação espontânea da resposta. 

B. a aquisição, a extinção, a recuperação do 
estímulo e a discriminação da resposta. 

C. a aquisição, a extinção, a recuperação 
espontânea do estímulo e a discriminação da resposta. 

D. a aquisição, a generalização, a recuperação do 
estímulo e a discriminação espontânea da extinção. 

 
 

 
 

7. «O condicionamento clássico é uma forma de aprendizagem voluntária e reflectida.» Esta afirmação é… 
 

A. … verdadeira, porque o reflexo condicionado resulta da vontade do sujeito e da sua capacidade de 
iniciativa. 

B. … falsa, porque o sujeito associa involuntariamente o estímulo incondicionado ao estímulo neutro. 
C. … verdadeira, porque o sujeito procura a recompensa a seguir ao comportamento desejável. 
D. … falsa, porque não há aprendizagem no condicionamento clássico. 

 

 
 
8. «O papel do sujeito no condicionamento clássico e no condicionamento operante é diferente.» Esta 
afirmação é… 

 
A. … verdadeira, porque no condicionamento clássico o sujeito toma a iniciativa e opera sobre o meio, 

enquanto que no condicionamento operante o sujeito tende a ser passivo. 
B. … falsa, porque no condicionamento clássico e operante o sujeito age de forma passiva e mecânica. 

C. … verdadeira, porque no condicionamento operante o sujeito age sobre o meio, enquanto que no 
condicionamento clássico o sujeito é passivo. 

D. … falsa, porque no condicionamento clássico e no condicionamento operante o sujeito toma a 
iniciativa. 
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9. De acordo com Albert Bandura, a aprendizagem social processa-se por… 
 

A. … condicionamento operante, interiorização de modelos. 
B. … observação e imitação de modelos significativos. 
C. … associação de estímulos a partir de modelos sociais vicariantes. 
D. … observação e estimulação indirecta de modelos sociais. 

 
 
10. «No condicionamento operante, o reforço negativo corresponde ao castigo». Esta afirmação é… 

 
A. … verdadeira, porque o reforço negativo é a repetição de uma situação aversiva que conduz a um 

comportamento indesejado e respetivo castigo. 
B. … falsa, porque um castigo é sempre a retirada de um estímulo desejado que aumenta a frequência 

da resposta pretendida. 
C. … verdadeira, porque o reforço negativo acontece como resultado necessário de uma resposta 

negativa que se pretende ver anulada. 
D. … falsa, porque o efeito do reforço negativo é um aumento da frequência de um comportamento; o do 

castigo é a diminuição/desaparecimento de um comportamento. 
 

Cotações: 10 itens x 10 pontos = 100 pontos 

 

Grupo II 
 

Do elenco de seis questões deve responder obrigatoriamente a duas. 
 

 

1. «Não existe nenhum problema para os psicólogos definirem de modo exato o conceito de 
aprendizagem». Concordas com esta afirmação? Porquê? 
 

2. «Sempre que se verificam alterações comportamentais existe aprendizagem.» Concorda com esta 
afirmação? Porquê? 
 
3. Descreva a experiência de Pavlov acerca do reflexo condicionado. 

 
4. Descreva a experiência de Skinner acerca do condicionamento operante. 
 
5. Um dos processos de aprendizagem que os psicólogos investigam traduz-se pela capacidade mental de 

«compreensão súbita», tradução mais aproximada do termo inglês «insight». Esclareça, mediante um 
exemplo relevante, esta modalidade de aprendizagem. 
 
6. De acordo com o psicólogo Albert Bandura, a aprendizagem possui uma forte componente social. 

Explique as ideias centrais do modelo teórico de aprendizagem proposto por Bandura. 
 
 

Cotações: 2 itens x 30 pontos = 60 pontos 
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Grupo III 

 
   Estabeleça a correspondência entre os conceitos indicados (coluna direita) e cada um dos itens das 
descrições seguintes (coluna esquerda). 

 
 

Descrição A 
   A tia do Paulo ofereceu-lhe uma camisola de lã que lhe provoca 
espirros. Agora, mal vê a camisola, ele começa a espirrar. 
 

1. Contacto da camisola com a pele. 
2. Espirrar quando vê a camisola. 
3. Ver a camisola. 
4. Espirrar com a camisola vestida. 

 
Descrição B 
   A Cláudia, de oito anos, aninha-se quando vê um relâmpago, 
embora nunca tivesse sido atingida por nenhum. É o som do 

trovão, que naturalmente se segue ao relâmpago, que a faz 
aninhar-se com medo. 
 

5. Som do trovão. 

6. Aninhar-se com medo quando troveja. 
7. Ver o relâmpago. 
8. Aninhar-se com medo quando vê o relâmpago. 

 

 
 
 

A 

Resposta Condicionada 
 

B 
Estímulo Condicionado 

 
C 

Resposta 
Incondicionada 

 
D 

Estímulo Incondicionado 

 
Cotação: 8 itens x 5 pontos = 40 pontos 

 
 

BOM TRABALHO! 
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Correcção da ficha de verificação de conhecimentos 4 – A Aprendizagem - Psicologia B – 12ºA 

(19.1.2012) 
 
Grupo I 
 

Chave das questões de escolha múltipla 
 

1. B. 
2. B. 

3. B. 
4. B. 
5. D. 
6. A. 

7. B. 
8. C. 
9. B. 
10. D. 

 
Grupo II 
 
Nota: as questões já foram corrigidas nas fichas de trabalho de grupo e não é necessário repetir as 

informações. 
 
Grupo III 
 

Chave correcta da associação dos conceitos do condicionamento clássico com as situações descritas. 
 
A – Resposta condicionada: 2 e 8. 
B – Estímulo condicionado: 3 e 7. 

C – Resposta incondicionada: 4 e 6. 
D – Estímulo incondicionado: 1 e 5. 
 
 

 
 
 


